Урок окружающего мира в 3-м классе
Аннотация к уроку окружающего мира 
 
Данный урок находится в разделе «Путешествие в мир веществ». Это первый урок по теме «Воздух и его свойства».

Урок построен в несколько этапов  согласно организации урока-исследования.  Ученики составляют план работы на уроке. Дети демонстрируют имеющиеся знания о значении воздуха. Затем получают новые знаний из текста учебника, при этом отмечая условными значками, что они знали, а что для них новое. Приём  «Инсерт»  развивает гибкость, рефлексивность мышления.

С составом воздуха дети знакомятся через видеоролик. Учитель географии сообщает о составе воздуха и даёт советы учащимся. Это создаёт проблемную ситуацию: что же такое проценты и почему нужно сажать больше растений и проветривать класс на перемене. Дети говорят об экологических проблемах, связанных с загрязнением воздуха и предлагают  пути их решения.
Опытным путём дети в группах делают выводы о том, что воздух не поддаётся сжатию, сопротивляется, упругий. Используются групповая и индивидуальная форма работы на уроке.
Проверка полученных знаний на уроке проводится приёмом «Закончи предложение». 
Тема: "Воздух и его свойства" 






Слайд№1

Цель: Выявление свойств воздуха и его важности для всего живого.

Задачи: 

-Сформировать представление о составе воздуха и его свойствах;

-Разъяснить экологические проблемы, связанные с загрязнением воздуха;

-Развивать умение исследовать свойства вещества экспериментальным способом;

-Продолжить воспитание экологически грамотного поведения в природе, в быту, в классе.

Оборудование: 

предметы для проведения опыта по выявлению свойств воздуха (прозрачная чашка с водой, стакан, воздушный шарик)
презентация к уроку, компьютер, проектор, экран.

Ожидаемый результат: 

Дети приобретают знания о воздухе, его составе и свойствах;

Учащиеся делают выводы о важности воздуха для всего живого.
Ход урока

1. Орг. момент.

Представиться.
- Сегодня у нас очень важный урок. Мы должны познакомиться с веществом, которое я принесла на урок. (Показываю воздушные шарики)

2. Актуализация  знаний.

-Что за вещество я вам принесла? (Воздух)

- На предыдущих уроках мы познакомились с некоторыми понятиями, которые будут использованы нами для изучения свойств очень важного для жизни вещества –  воздуха. Поэтому, прежде  чем начать новую тему, нам необходимо повторить материал по теме… тела, вещества, частицы. 

- Я предлагаю вам провести блиц-опрос на знание предыдущей темы. 
Вопросы: 

1) Как называют ученые окружающие нас разные предметы? (Тела).

2) Приведите примеры тел.

3) Из чего состоит тело? (Из вещества)

4) Приведите примеры веществ.

5) Может ли тело состоять из разных веществ? (Может. Рама оконная – стекло, дерево, сталь)

6) В каких состояниях могут находиться вещества?

7) Из каких частиц состоит вещество? (Молекул).

8) Из каких частиц состоят молекулы? (Атомов).
9) Одинаково ли расположены молекулы в твердом, жидком и газообразном состоянии?
3.  Изучение нового материала.

 Отгадайте загадку.
Через нос проходит в грудь

И обратный держит путь.

Он невидимый; и все же

Без него мы жить не можем.

    Мы сегодня должны ответить на вопросы:

- Чем важен воздух всем обитателям Земли?

- А какой он, воздух, из чего состоит?

- Определите тему сегодняшнего урока. (Воздух и его свойства)         Слайд№2
- Какую цель поставим перед собой на уроке? (Узнать, из чего состоит воздух, и чем он важен для всего живого).

- Давайте попробуем наметить план работы на урок. 
  











Слайд№3
Важность воздуха;

Состав воздуха;

Свойства воздуха;

Сделать вывод.
- О том, что все, что кажется нам пустым, на самом деле заполнено воздухом, люди догадались  давно. Более 2000 лет назад знаменитый греческий ученый Аристотель говорил своим ученикам: «Природа не терпит пустоты». 






                 






 
3.   Важность воздуха.

-Прочитайте текст на с .70.

При чтении отметьте на полях учебника V-  уже знал; +- это для меня новое

Оказывается, воздух помогает нам говорить и слышать. Произносимые звуки заставляют воздух колебаться, и эти колебания достигают ушей наших слушателей. Воздух заставляет колебаться перепонку в ушах, а мозг формирует ощущение звука. 






На Луне нет воздуха и переговариваться там можно только через специальные устройства или знаками, которые показывают руками (как глухие).

-Какой вывод можете сделать из прочитанного?                               Слайд№4
Вывод: Итак, благодаря воздуху мы дышим, слышим, говорим и поем, летаем на самолетах и вертолетах, плаваем на яхтах и убираем пыль пылесосом, чувствуем запахи предметов и сушим белье. Без воздуха  не было бы жизни на земле.













 Слайд№5
4. Состав воздуха

- А что такое воздух? Газ, точнее смесь газов.

-    Из чего состоит воздух? С таким вопросом я обратилась к учителю 
географии                                                                 













 Слайд№6
Азот, кислород, углекислый газ, водяные пары и другие газы.
(Показать схему).








  Слайд№7
- В чистом воздухе на одну молекулу  углекислого газа приходится примерно 900 молекул кислорода и 5000 молекул азота. Таким образом, в воздухе большее содержание азота и кислорода, но даже небольшие примеси ядовитых газов или болезнетворных бактерий могут делать воздух опасным для здоровья.

А если составить диаграмму, то она будет выглядеть так:  

 Слайд№8
-Какой же вывод можно сделать по этому пункту плана?
-Почему учитель географии рекомендовала проветривать помещение и больше сажать цветов и растений?
-От чего  происходит загрязнение воздуха?                        

           Слайд№9
- Можем ли мы с вами решить эту проблему?
5. Свойства воздуха. (Исследование)

- Переходим к следующему пункту плана нашего урока.

Выполните задание 60. Обсуждаете вместе. Запишите, то, что вам уже известно.












Слайд№10
 Исправьте рисунок школьника. ( Дорисовать внутри шарика точки, условно изображающие молекулы газа). 
-Теперь я предлагаю вам стать учёными, которым нужно открыть пока неизвестные свойства воздуха. 
- Давайте, исследуем свойства воздуха, проделав опыты, предложенные в тетради на стр. 26, № 61.
- Поставьте экспериментальную  задачу: что будет исследоваться в результате опытов? (Свойства воздуха) 

-Мы уже узнали, что воздух занимает весь предоставленный ему объём, а теперь надо проверить, можно ли изменить  объём воздуха?

- После окончания опыта обязательно продумывается вывод.
 Опыт №1
− Что наблюдаем? (дети в группах обсуждают и обобщают увиденное)

Воздух сопротивляется изменению объёма. Хотя воде и удаётся немного сжать воздух, потеснить его молекулы.
Опыт №2

-Что произошло, когда вы сняли книгу? 

Воздух сопротивляется сжатию (он упругий) и даже восстановил форму шарика после снятия нагрузки.

 Результат фиксируется  в тетради.

- Опыт 3 и 4 вы проделаете дома, вместе с родителями, т. к. вам понадобиться горячая вода.

Свои наблюдения  вы нарисуете и сделаете вывод.
-Продолжаем наше исследование. На основе своего жизненного опыта  ответьте на вопросы и сделайте вывод. 
Выполнение задания 62 (обсуждение в группах).

Вывод: воздух плохой проводник тепла. 
- Что ещё можно добавить в свойства воздуха? 



Слайд№11
6. Итог урока.

-Составьте небольшое сообщение-вывод, что же вы узнали о воздухе и его свойствах. (По одному выступающему от группы).
-Вспомните тему урока.

- Какую цель мы ставили в начале урока?
- Достигли ли мы цели?
7. Рефлексия.

Кто оценит свою работу на уроке на “отлично и хорошо”?

- Кто недостаточно уверенно чувствовал себя на уроке, кому нужна помощь в усвоении знаний данной темы?

- Кто сможет продемонстрировать родителям опыты, которые проводили на уроке?

- На ваш взгляд, кто был самым активным на уроке?
Домашнее задание: с. 70-72, РТ №59,61 закончить опыты.

8.  Составление синквейна (на листочках), зачитывание представителями групп. 

Слайд№12
−  Назовите тему урока одним словом (воздух);

− Назовите 2-3 признака воздуха (прозрачный, бесцветный, без запаха);

− Назовите 2-3 действия, которые  связаны с воздухом (защищает, передаёт звуки, помогает жить);

− Выразите в одном предложении свое впечатление о теме урока (Воздух должен быть чистым!)

Лучевская Антонина Геннадьевна учитель начальных классов высшей категории

МОУ «Шильдинская СОШ» Адамовского района


